

## 临沂罗庄区：正在崛起的“现代活力城”

□董青

过去，这里是临沂的“南工重地”，工业结构偏重、资源能源依赖强。人们印象里，这座老工业区基础设施落后，总是灰蒙蒙的。现在，罗庄人底气十足地回答：这是一个“有活力”的地方！铲车穿梭，塔吊挥舞，一批批重点民生项目建设正酣；车水马龙，机器飞转，高新产业发展如火如荼……崭新的“罗庄名片”彰显着这座“现代活力城”蓬勃向上的魅力。

打开希望之门，铺就小康之路。经历不懈跋涉与求索，穿越无数艰辛与坎坷，全面建成小康社会进入决胜之年。临沂市罗庄区56万人民正以昂扬的斗志、饱满的热情、旺盛的干劲，共建美好家园、共享幸福生活，向着全面建成小康社会奋力迈进。

### 小康底色

#### 经济发展有潜力更有实力

新冠肺炎疫情之下，罗庄区经济运行一季度虽受挫下行，但韧性并未失色，积极因素不断积累，主要指标先降后升、持续向好。复工复产、复商复市带来一系列积极变化，让这一韧性展现得更加清晰。

作为罗庄区不锈钢产业集群的龙头支柱企业，山东盛阳金属科技股份有限公司于2月初复工，6天恢复正常产能80%。如今，全新的数字化车间里，一个个机械手臂正在切割码放彩钢卷，企业产量和销量又创历史新高。

位于册山街道的铝镁新材料产业园内，利信铝业的工人正在对新购入的生产设备进行调试，这里产出的精密铝合金配件在不远的将来应用在更多5G通信等高科技器材上。

华盛中天物流基地的“钢铁长龙”上，一个个集装箱装满“罗庄造”驶往欧洲、北美，华盛中天园林机械设备累计出口数量达上千万台，跻身全国“第一方阵”。

几个不同的经济横截面，勾勒出罗庄经济发展底气十足的基本盘：

工业稳则经济稳。上半年，同常态化疫情防控相适应的经济社会发展秩序加快建立，经济运行呈现趋稳向好态势，累计完成GDP居全市第4位，罗庄区成为临沂市复工复产复市复商最快的县区之一。

投资引擎积蓄发展后劲。1—8月份，全区累计完成固定资产投资增长15.5%，居临沂市第2位，高于全市平均增幅12.4个百分点。投资逆势上扬，反映出罗庄区经济领域积极因素增加，市场信心不断提振，营商环境有效优化，为今后经济加快发展创造有利条件。

内需潜力释放，外贸形势向好。上半年社会消费品零售总额居全市第2位，居民人均可支配收入达到15504元，农村居民收入增速快于城镇居民；1—8月份对外出口额增长35.7%。出口龙头企业外贸复苏拉动作用明显，临沂罗飞国际贸易有限公司于今年4月份在罗庄经济开发区注册成立，已累计实现出口2.29亿元。

亮眼的成绩单，显示出一座城市对自身优势和环境的精准把握。挖潜增效，壮大动能，增强后劲，拓展空间——罗庄区正迈着逆势而上的稳健步伐，凝聚继续砥砺前行的强大动力，坚持不懈推动经济高质量发展，力求在“稳”的基础上“进”得更大一些，在“好”的基础上发展得更“快”一些，推动经济乘风破浪、行稳致远，以强劲的经济实力为提速小康社会建设奠定坚实基础。

### 品质亮色

#### 城乡建设有颜值更有内涵

沂蒙南路、湖北路、罗程路等城市骨干道路交错

纵横，构建起罗庄城市骨架；城市公园、街心花园、多处田园综合体，让百姓共享绿色生态；“党建引领、民呼我应”数字城市管理平台构建起精细化网格体系……罗庄这座曾经的工业小城变得更绿了，更美了。

变化源自罗庄区委、区政府践行的高质量发展理念。罗庄区委副书记张伟峰说：“近年来，我们坚持以人为本，强化精建细管，内外兼修提升城市品质，全力打造宜居宜业品质罗庄，让群众有实实在在的获得感、幸福感和安全感。”

规划引领，找准成长的“坐标”。围绕打造城市“中央活力区”，罗庄区高起点编制“三湖一城”片区发展规划，完成沂蒙南路、罗程路两侧城市设计，编制各类专项规划15个。以“三湖一城”片区开发为主战场，集中力量推进21条路网建设及片区学校、医院、公交站等建设，累计完成投资51亿元，出让土地835.32亩。近期，罗庄区成功申报省级城市品质提升试点片区。

打造品质城市不光是城市风貌的提升，更是深得人心、众人共享的美好体验。穿过市场，走进大街小巷，城市品质做细在与百姓息息相关的方方面面，落在百姓的心坎里。

“过去只要下雨路上就积水，一到雨季，这路上的水都能齐腰深。最近下了几场大雨还担心影响出行，出门一看，路上一滴水没有！这是大实惠！”家住罗庄区盛庄街道的居民王女士不住夸赞。近年来，罗庄区有序推进老城区雨污分流改造，湖东排水箱涵全面建成，余梁沟东段实现渠道全线贯通，“雨天看海”成为历史。同时，实施道路建设、污水管网改扩建、陷泥河综合治理等工程，投资强度、建设力度为近年来最大。随着沂蒙南路主线贯通，投资70亿元的“五路同筑”工程即将圆满收官。

按照规划，罗庄区还将厚植城市文化，立足陶瓷、花卉、民俗、书法、剪纸、柳编等优势，主办承办一批国际性展览会、交流会、洽谈会；用好工业遗产，建设一批工业旅游小镇，打造工旅融合新模式。

强壮“主框架”，畅通“内循环”，品质罗庄的建设就是要让生活在这座城市的幸福指数持续走高。罗庄区大力推进城郊型乡村振兴，实施街镇驻地提升改造，深化农村人居环境综合整治，引导中心镇对标“城市标准”……一个又一个更新、一项一项做细、一条一条疏通，山清水秀、城美街亮、秩序井然、风貌文明的精美宜居画卷已然织就。从皮肤骨骼到细胞血管，肇始于着眼城市面貌的“面子”，罗庄的绣花功夫已然深入到了城乡建设的“里子”。

### 初心本色

#### 办实事有力度更有宽度

增进民生福祉是发展的根本目的。从人民群众关心的事情做起，从让人民满意的事情抓起，罗庄区委、区政府始终把人民放在最高位置，多谋民生之利、多解民生之忧。

幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，这些天大的民生事，在罗庄得到长足发展。

#### 发展均衡教育——

上半年，14个中小学、12个幼儿园规划校建项目稳步推进，荣获全市高考评估、中考和教学质量抽测等四个第一。

#### 提高医疗水平——

一期投资8.1亿元建设区立医院，审批通过项目建设国债3亿元；上半年，投资600万元，新建、改造提升53家村级卫生室，15家已完成主体工程。

回应民生关切，保障民生基本运转，罗庄区委、区政府始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上，从

百姓最关切的问题入手，想实招、聚合力、抓到底，不断满足人民群众多层次多样化的民生需求，不断拓展民生保障的宽度和广度，不断增添民生保障的温度，解民忧、纾民怨、暖民心，一条条民生“幸福线”越抬越高——

保基本民生，克服收支倒挂矛盾，上半年民生支出8.41亿元，20项重点民生实事、39项具体任务进展顺利；居民人均可支配收入达到15504元，农村居民增速快于城镇居民。

保脱贫成效，实施扶贫资金项目8个，投入财政专项扶贫资金1185万元，在临沂市率先完成对扶贫工作自查评估，信息数据质量评估全市第一。

保居民就业，落实就业优先，上半年城镇新增就业人数同比增长15.4%，失业人员再就业人数同比增长10.7%。

保市场主体，坚持纾困与转型并重，从财政、金融、服务等方面协同发力，上半年新登记市场主体6984户，增长14.4%，通过“一窗通”服务平台为企业办理业务16818项。

保粮食安全，全力稳定粮食生产，预计夏粮总产量8万吨，增长9%；聚焦煤电油气保障供应，开展能源行业检查40余次，整改隐患80余条。

保产业链供应稳定，用好“产业链供需信息对接平台”“全产业链要素对接服务平台”，切实提升产业链稳定性，规模企业累计产销率稳步提高。

疫情冲击不可避免，攻坚克难事在人为，政府以“紧日子”换取百姓的“好日子”。1—6月，罗庄区保工资、保运转分别支出5.05亿元、0.31亿元，社保、卫生健康、城乡社区等重点领域支出得到较好保障。

创新、笃实、担当、争先，罗庄干群正以一如既往的民生情怀和价值坚守，让56万罗庄百姓在新时代全面小康画卷中收获更多温暖、绽放更多精彩。

- ①大美新罗庄
- ②丰收了
- ③新光集团纺织车间
- ④晨练
- ⑤罗庄街道党群服务中心
- ⑥武河湿地公园

- 王琪琳 摄影
- 孙富梅 摄影
- 高江云 摄影
- 秦晓军 摄影
- 卜文凤 摄影
- 肖广珍 摄影

